

# DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 2 frt 50 kr., egy óra 1 frt.

Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

A szerkesztésért felelős  
**Kutasi Imre**  
kiadó s laptulajdonos

Szerkesztőség Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet)  
Kiadóhivatal Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint)  
Hirdetések a legmérsékeltébb árszámítás mellett vétetnek fel  
**Egyes szám 4 kr.**

## Szell Kálmán Bécsben.

Debreczen, márczius 8.

A miniszterelnök és társai Bécsben tárgyalnak osztrák kollégáikkal. E tárgyalások során bizonyára szó esik a kiegyezésről is, a melynek parlamenti tárgyalása a budgetvita után nyomban következik.

Mondanunk sem kell, hogy azok a czélzatos híresztelések, mintha Szell Kálmán és az osztrák miniszterek között a kiegyezési ügyekre nézve differenciák állának fenn, mesebeszéd.

Szell Kálmán álláspontjának háta mögött az egész magyar politikai világ áll, az összes politikusok pártkülönbség nélkül. Ez álláspont a korona legteljesebb elismerését és támogatását bírja. S a magyar gazdasági érdekek védelmére készen áll az egész nemzeti közvélemény.

Ily erős, bevehetetlen pozíció ellen hiába kísérelne meg támadást bárki is. Ki menne neki fejjel szivesen a falnak? A fal állani fog megingathatlanul.

A Szell Kálmán politikájának legnagyobb sikere épen abban rejlik, hogy a kiegyezés sorsát biztosította. A kiegyezés parlamenti elintézése simán és könnyen fog menni, a Bánffy-kormány kemény és szívós alkudozásainak érett gyümölcse, Lukács László pénzügyminiszter mester-műve, az új kiegyezés, a pártok közt létrejött kompromisszum folytán tető alá kerül.

Szell Kálmán kiegyezési politikáját az

ország, harmincz évtizedes, minden ízében következetes parlamenti pálya révén ismeri. Az ő kiegyezési politikájának gyökerei a Deák-korszakig nyulnak vissza s a dualizmus iránt való rendíthetetlen hűsége 1877 óta ismeretes. Mint magyar pénzügyminiszter, 1877—78 ban fényes sikerrel tárgyalt Ausztriával s érintetlen politikai egyéniségével, nagy tudásával, hatalmas politikai és társadalmi befolyásával mindig azok oldalán láttuk őt, a kik a dualizmus művét védelmezték és oltalmazták.

A vámterület közösségének fentartása ez a Szell Kálmán politikájának legfőbb tétele. Nincs senki a vezető politikusok közül, a ki a monarchia két államának gazdasági közösségét melegebben a szíven hordaná mint ő, de természetesen, Magyarország gazdasági érdekeinek teljes megóvásával.

Az egymás iránt való méltányosság a kizsákmányolás politikájának elejtése, az érdekek kölcsönös kimélete, — ez a legbiztosabb mód a gazdasági közösség fentartására.

A világ gazdasági helyzetét tekintve, az osztrák ipar rá van utalva a magyar piacra s a magyar mezőgazdaságnak szüksége van az osztrák piacra, Hogy Magyarország, mint modern állam, iparát fejleszteni kívánja s hogy a magyar ipar levetette immár a gyermekcipőket: ez Ausztriában felkeltheti ugyan a muló féltékenységnek érzelmeit, de ez nem ok

arra, hogy gazdasági érdekeinket egymástól szétválasztani iparkodjunk.

Szell Kálmán, már csak multjánál s a Deák Ferencz nemes hagyományainál fogva is, nem propagál semmi olyast, a mi a Magyarország és Ausztria közt fennálló gazdasági közösség kapesait lazítaná.

Ennek bizonyosága az is, hogy az ellenzékkel kötött békekompromisszumban a gazdasági kérdés szerencsés megoldását tartotta leginkább szem előtt. Hogy ez neki teljesen sikerült, ez nagy érdeme neki.

Akármit irnak tehát a bécsi tárgyalásokról „beavatott” ellenzéki tollak s bármit suttogjanak is beállható konfliktusokról az ellenzéki nádasok: az ország teljesen nyugodt.

Teljes bizalma van Szell Kálmánban, politikájában, egyéniségében, multjának hagyományáiban és államférfiui erejében.

**A delegációk előkészítése.** Bécsből távirják a »Bud. Tud.»-nak: A közös költségvetés és a delegációk előmunkálatainak megbeszélése végett ma tartották meg a külügyminiszteriumban a szokásos tanácskozást 11 órától 2 óráig. A tanácskozáson résztvettek a közös miniszterek, a két miniszterelnök, a két pénzügyminiszter és a két honvédelmi miniszter. Fejérváry báró miniszteren kívül, a kinek jelenléte Bécsben még szükséges, az összes magyar miniszterek Budapestre visszautaztak.

A M. T. I. jelentése: Ma délelőtt tizenegy órakor a külügyminiszteriumban Goluchowski Agenor közös külügyminiszter elnökelete alatt közös minisztertanács volt,

## A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA

### Az asszony.

A lámpa kékes ernyőjén homályosan, ködösen szövődött át a világosság, titokzatos fényt árasztva a kis boudoár elegáns bu torzatára.

Valami puha, meleg kis fészek volt. Lány bolyhos fehér medvebőrök, dagadó, selymes karosszékek és pamlagok szeszélyos összevisz szaságban.

Az egyik sarokban a déli növények nagy levelei, mint egy bodros sátor borultak a kis rokokó pamlag fölé és a háttérben a növények nagy zöldjéből kaczerán világított elő félig elfedve egy hófehér karrarai márvány Apolló kis szobra.

Egy kis íróasztal kissé komoly jelleget is kölcsönzött a szobának.

A kandalló lobogó lángjának fénye sárgáspirosan vegyült össze a kék világítással és előtte egészen belefurakodva, a hintaszék szmirnájába himbálódzott a ház urnője, vá rosszerte ismert szép Iza.

Ritmikusan ringatódzott, fejét hátravetve, meg kis lábaeszkái kíváncsian kandikáltak elő ruhájának szegélye alól.

Nagyon szép volt így az az asszony, a mint szeméit álmatagon lehunyva, kéjesen simult bele a bársonyos puha szmirnába. Néha könnyedén összeborzongott és fázósan nyujtotta ki lábait a tűz felé, — mialatt lelki szeméi előtt megjelent Iván daliás alakja.

Három hete mult, hogy nem látta őt. Három hosszú hete. Végtelenség egy szerelmes asszonynak. El kellett utaznia birtokára, gazdasági ügyeit intézni. Három hete mult, hogy bucsut vettek itt, ebben a homályos kis boudoárban. Édes, szenvedélyes bucsut. Izának még most is a szívéhez tódult minden vére, ha azokra a forró csókokra, lázas ölelésekre gondolt, a melyeknek az emlékéből táplálkozott azóta. Mily nehezen várta a napok elteltét és mily türelmetlen megadással gondolt rá minden este, hogy újra egy nappal kevesebb van már hátra, amíg visszatért, a mig újra együtt lesznek, újra szeretik egymást és újra boldogok lehetnek.

És eltelt a három hét. Ma kell visszatérnie Ivánnak. Talán már meg is érkezett. Az órára nézett: öt óra. Igen... már itt kell lennie a városban, ötórakor érkezik a vonat. — Istenem, Istenem, — sóhajtott fel, és ideges türelmetlenséggel tépdeste ruhájának

csipkét. — Mit ér, ha már ma itt van, hisz nem láthatja már ma, nem jöhet el ide, mert felkeltené férje gyanuját, és csak holnap láthatják egymást.

Micsoda kín. Még kinzóbb tudat, hogy itt van egy városban vele, talán itt van valahol e közelben és nem láthatják egymást nem beszélhetnek egymással.

Mivel ölje el addig az időt? Nem tud mással foglalkozni, csak Ivánnal, mindig az ő képe tér vissza lelki szeméi elé. Eszébe jutott, mily veszélylyel járt néha találkozásuk. Mindig attól kellett tartaniok, hogy a férje megtud — észrevesz valamit.

Összeborzadt ennél a gondolatnál. Talán megölné — nem — okvetlen megölné őt az a szenvedélyes, erős, ember. — Összemorzsolná. Oh! De megvéd minket a mi saját külön istenünk, a ki oltalmazza a szerelmeket, gondolta magában és mosolygott. No meg aztán Iván sem hagyna el, ő is megvédene.

Iván! Megint csak visszatértek gondolatai hozzá.

Minden egyéb fogalom csak úgy gyorsan suhant el előtte, csak ez az egy tért vissza, — mint egy fantóm és varázsolta elmúlt és jövőndő nagy boldogságuk szép képét.

melyen Krieghammer közös hadügyminiszter, Kállay közös pénzügyminiszter, Spaun báró, a hadi tengerészeti osztály vezetője, továbbá Széll Kálmán magyar miniszterelnök, Thun Ferencz gróf osztrák miniszterelnök, Lukács László magyar pénzügyminiszter és Kaizl osztrák pénzügyminiszter vettek részt. A megbeszélések anyagát néhány, a közös szükségletre vonatkozó kérdés tárgyalása képezte.

**Az új kormány üdvözlése.** A pozsonyi városi közgyűlés Tallér polgármester elnöklété mellett a tanács indítványára és Molecz bizottsági tag felszólalása után egyhangú lelkesedéssel elhatározta, hogy az új kormányhoz, melynek kinevezése nemcsak a parlamenti bonyodalomnak vetett véget, hanem egyúttal egészen új és a pártok békés együttműködését biztosító helyzetet teremtett, annál is inkább megleghangú üdvözlő feliratot intéz és rendíthetetlen bizalmáról biztosítja, mivel éppen Pozsonyban volt az, hol a város képviselője Szilágyi Dezső, először jelölte ki az utat, mely a kibontakozáshoz vezet.

Egyúttal ez alkalomból Szilágyi Dezsőhöz is külön üdvözlőt intéz a város.

A miskolci szabadelvűpárt a következő sorokban üdvözölte a kormányt:

„A miskolci szabadelvűpárt megnyugvással látja, hogy az új miniszterelnöknek, Széll Kálmánnak az országgyűlésen a hó 1-én beterjesztett kormányzati programja teljesen megfelel úgy az 1867-iki közjogi alapnak, valamint a szabadelvűpárt eddig követett politikai irányának, azért pártunk mai közgyűlése készségesen kijelenti, hogy az új kormány politikájának programját magáévá teszi és az új miniszteriumot hazafias működésében, a miskolci szabadelvűpárt őszintén és melegen pártolni fogja.

Miről Széll Kálmán miniszterelnök ur ő nagyméltóságát értesíteni rendeli.“

**Bánffy báró a főrendiházban.** Bánffy Dezső báró volt miniszterelnök három jogezien fogja elfoglalni helyét a főrendiházban. Mint erdélyi ev. református egyházkerület fő gondnoka mint m. kir. főudvarmester és mint választott főrendiházi tag. A volt miniszterelnök azonban csak az 1896—101. országgyűlés III-ik ülészakájának megnyitásától kezdve lehet tagja a főrendiháznak, mert azon főrendiházi tagok, kik országgyűlési képviselők, ha

a képviselői állásukról le is mondanak, mindig csak az ülészak után, illetve egy új ülészak megkezdésével foglalhatják el helyeiket a főrendiházban.

### Közlekedésügyünk.

(K.) Közgazdasági életünk fellendülését, társadalmi életünk megjavulását, sőt faji meg erősödésünket is, feltétlenül közlekedési eszközökünk bámulatos fejlődésének köszönhetjük. A nemzettestnek a vasutak és viziutak valószínűsítői, melyek életet és vért sugároznak szét annak minden részébe. Elhagyott vidékeken pezsgő tevékenységet ébresztenek, a magyart közelebb hozzák a magyarhoz, sőt mi több, ezek kapcsolják be hazánkat a művelt nyugat kötelékébe.

Már következtetéseink realitása szempontjából is, nem lesz érdektelen, ha nagy vonásokban vázoljuk közlekedésügyünk fejlődését.

Súlyos bajokban volt bővelkedő mindjárt a csecsemőkör. Ma, a midőn a magyar kir. államvasutak hatalmas hálózata és vizi közlekedési utainak óriási megnövekedése szinte a viszonyokból természetesen folyóknak látszik, bizony kevesen gondolnak azokra a nagy nehézségekre, melyekkel meg kellett küzdeni.

Először 1836-ban (XXV. t.-cz) hoztak törvényt a vasutak építéséről, mely a magánépítési rendszeren alapult. Az ily alapon létesített vasutak díjszabására az állam csak nagyon csekély beavatkozási jogot tartott fenn magának, de már Széchényi István gróf kezdeményezésére hozott 1848. XXX. t.-cz. az államnak tetemes befolyást biztosított. Az 50-es években persze vasutainkra is rátette kezét az osztrák kormány, s csak az 1867. XVII. t.-cz. 7. pontja helyezte azokat vissza tulajdonunkba, oly megszorítással azonban, hogy az osztrák-magyar monarchia területén létező vasutak egyenlő elvek szerint kezelendők.

Ez a viszony a nemzeti élet erősödésével fenn nem állhatott, s már 1868-ban megkötötték az ideiglenes egyezményt, mely a törvényszabta intézkedési jogot azon állam kormányára ruházta, melynek területén az illető vasut átvonul. Ez az elv a későbbi törvényekben mind feltűnőbben érvényesült.

Tudvalevő, hogy még nem is olyan régen vasutaink tetemes része idegen kezek

ben volt, úgy hogy egyöntetű díjszabási politikáról szó se lehetett. Ez a békítő körülmény is megszűnt a vasutak államosításával s ma már ott állunk, hogy az államvasutak révén teljesen önállóan érvényesíthetjük a közgazdasági tevékenységünkre leginkább hasznos tarifa politikánkat.

Alig hatvan éve, hogy az első vasutat a pozsony-nagyszombati lövönatu vasutat és a magyar központi vasutat (1836.) engedélyezték, s ime a magy. kir. államvasutak összes vonalainak üzleti hossza a már (1899. évi előirányzat) 13,957.7 kilométer, nem számítva bele a mintegy 200 km-nyi iparvágányt. Költségvetés 100 millió forintot felül mozog, melyből 60 millió ft esik a kiadásokra. Ugyancsak ezt a hatalmas képet világítja meg az is, hogy az államvasut közel 35,000 embert foglalkoztat.

Még nem is olyan régen valóságos divat volt a vasutasok sanyaru helyzetéről, nemkülönben az u. n. „overworking“-ról írni dörgedelmes cikkek, s most már meglepéssel konstatalhatjuk, hogy a javulás szinte szembevetőd.

Nem állhatjuk meg ennél a pontnál, de általában is az államvasutak fejlődéséről van szó, hogy Ludvig Gyuláról, az államvasutak elnökgazgatójáról szót ne ejtsünk. Az ő kiváló tudása, szakértelme és óriási munkaerője nemkülönben humanitása eredményezték a jelenlegi fényes helyzetet. Évek hosszú során át két keze munkájával bizonyította be az ő rátermettségét és hazafiasságát. Fáradhatatlan tevékenysége nemcsak országszerető részesül méltánylásban, hanem még a külföld leg hatalmasabb lapjai is elismeréssel adóznak kiváló egyéniségének.

Az államvasutak bámulatos fejlődésével csak az utóbbi időben tart lépést a helyi érdekű vasutak növekedése. Az 1880. XXXI. t.-cz hatása alatt lendületet vett a vállalkozási kedv is, úgy hogy ez idő szerint az államvasutak kezelésében már mintegy 0.200 kilométernyi helyi érdekű vasut van.

De nemcsak vasutaink, hanem vizi közlekedési utaink is tetemesen gyarapodtak. Nagyobb lendületet különösen a magyar folyam és tengerhajózási társaság létesülése óta (1849) vett, mely a Baross Gábor által kezdeményezett államvasuti hajózást átvéve, fejleszté szakadatlanul vizi vonalainkat, sikerrel véve fel a versenyt az eladdigi omnipotens Dunagőzhajózási társasággal.

Már most mindebből élesen domborodik ki, hogy közlekedési eszközeink fejlődésével

Mily nehezen telt ez a három hét! Csak a leveleik enyhítették némileg a válás fájdalmát ezek a forró szerelemmel teli, szenvedélyt lehelő levelek.

A szívök minden érzelmét, minden dobbanását belefoglalták ezekben a levelekbe egymás után való féktelen vágyódásuknak képét tükrözték vissza azok a sorok.

Felugrott az asszony a hintaszékéből. — Látnia kell ezeket a leveleket. Ezek enyhíteni fogják a várakozás gyötrelmeit, el fog merülni olvasásukba, magába szívja azt az édes öldöklő mérget, a szerelem mérget, a melyiktől olyan jó megittasodni — elkárhozni.

A hintaszék a heves felállás következtében inogni kezdett és ingott tovább-tovább, lassabban, csendesebben.

Odafutott az asszony íróasztalához, egy fiókot felzárva, — sebesen hányt ki mindenféle színű és alakú leveleket. Ah! Ott vannak.

Odatette a lámpát az íróasztalra és szenvedélyes gyöngeséggel nézte azokat a leveleket.

Aztán kivett egyet a borítékjából és olvasni kezdte.

— Iván, édes Iván, susugta babonás imáddal, elhomályosult szemekkel borult a le-

vél fölé és száraz ajakát odatapasztotta az aláíráshoz.

Ugy érezte egy pillanatig, mintha őt magát csókonná és eszelősen borult oda arra a kis levélre, míg vére tombolva vágatott végig erein.

Léptek zaja hallatszott. Iza felugrott és félkezével reszkette simitott végig haján és tüzelő homlokán, míg a másik kezével görcsösen fogódzott az íróasztalba. Férje lépett be és közeledett feléje.

Halálra váltan, hangtalan rémülettel nézett a közeledő férfi elé, csak annyira eszmélt még, hogy nem lenne tanácsos ennek a férfinak a haragját felköltetni.

Odalépett az asszonyhoz és mosolyogva simitotta meg arcát.

— Nos, nem is üdvözl engem az én kis feleségem?

Az asszony nem felelt, csak ijedt tekintettel meredt férjére.

— Valami bajod van tán, kicsikém? Beteg vagy?

Megijesztettelek?

— Nem, nem, Semmi bajom.

— Nos, meg sem csókolsz hát?

Iza odanyújtotta homlokát és iszonyodva gondolt rá, hogy ha ez az ember most meg talán azt a levelet, mi lenne.

— Mi lenne?! gondolta kezeit tördelve és összeborzadt.

— Beteg vagy édes, hívassak orvost? Mi bánt, szólj hát!

— Magához akarta venni neját, de az rémülten lépett hátra.

— Nem, nem, hagyj el.

Mily korán jöttél ma haza, — szólt összedöve magát.

— Igen, — felelt, mialatt aggódva kuttatta az asszony gárczát, de az magához tért ijedségéből és mosolyogni próbált, mialatt remegve nyugtatta — kezét a levélhalmazon.

— Mi hozott haza ily szoktalan időben, Sándor?

— Igen, már el is felejtettem. Egy sürgöny következtében el kell utaznom ma este, hivatalos ügyben. De ha beteg vagy, inkább elhalasztom.

— Nem, hisz csak futólagos rosszulét volt, kis szédülés, de már nyoma sincs.

— Ugy hát majd intézkedem a csomagolás iránt.

Megvallom, nehézségbe ütközött volna azt az utat felhalasztani. Fontos ügyről van szó. Nem sokáig lesznek különben távol. Legfeljebb három napig.

Szórakozottan vett a kezébe egy levelet

szakadatlanul lépést tartott az az irányzat is, hogy egyrésztől tarifális intézkedéseink az ország közgazdasági életét fejlesszék, másrészt pedig e cél érdekében a vasutak folytonosan államosítottassanak.

Ezzel azonban szoros kapcsolatban volt az a törekvés is, hogy a forgalom lebonyolítása lehetőleg a fővároson át történjék s ez legpregnansabban a zóna-díjszabás életbeléptetésében nyilvánul.

Megelégedéssel láthatjuk, hogy a fővárosnak ily mesterséges uton való táplálása sikerre vezetett úgy hogy méltó helyet foglalhat el Európa többi világvárossa között. Azt azonban ideje lenne meggondolni, hogy a főváros további mesterséges táplálása a vidék rovására történik.

Vidéki központokat teremtsen most már az állam közlekedési eszközei segítségével, mert igaz ugyan, hogy a főváros a haza szíve, de ha a test maga sorvadni kezd elpusztul a szív is. Véleményünk végeredménye abban csuesodhat ki, hogy az országos zónakörzet megdrágításával, alakítottassanak vidéki zónakörzetek megfelelően olcsóbb díjtételekkel. Ez a fővárosnak már nem fog ártani, a vidéken ellenben hatalmas központokat jereimthet.

## Az országos színészkongresszus.

Budapest, márczius 7.

Nagy érdeklődés mellett kezdődött meg ma az országos színészkongresszus, a színészegyesület palotájában. A színészpallota elsőemeleti terme zsufolásig megtelt a küldöttekkel a kik az ország minden részéből gyülekeztek egybe. Félitiz tájban mozdulni sem lehetett a teremben, pedig a kongresszus csak 10 órakor kezdődött meg. Tíz óra körül lépett a terembe Pázmándy Dénes elnök, a kit hosszantartó zajos éljenzéssel fogadtak. Nyomban elfoglalta az elnöki széket s miután megnyitotta az ülést egy-két üdvözlő szóval, felkérte Bokody Antal színigazgatót, hogy a korelnökséget fogadja el. Bokody megválasztotta az igazoló-bizottságot, a melyet a közgyűlés egyttal a szavazatszedésre is feljogosított s aztán felfüggesztette az ülést. A bizottság tagjai lettek: Somogyi Károly, Tiszay Dezső és Breznay Géza.

onnan a levélhalmazból és játszani kezdett vele. Azután félre dobta, egy másik után nyult, egy pillanatig forgatta ujjai között, — odadobta az elsőhöz és egy harmadik után nyujtotta ki a kezét.

Az asszony meg nézte sápadtan; toroka elszorult, — lélekzete elállott, meg volt dermedve.

— Nos, semmi mondanivalód édes?

— Nines . . . azaz . . . igen sajnálom.

A férfi csak szórakozottan dobálta félre a leveleket. Nem is igen figyelt már az asszonyra, utjára gondolt és arra a kényelmetlenségre, melynek élébe néz.

Az asszony csak nézte, nézte eszelősen és félőrülten gondolta:

— Istenem, ha ráakad a levélre, megöl, megölt, összetört rögtön.

— Oh, teremő atyám, imádkozott magában kétségbeesve, csak most ez egyszer könyörülj meg rajtam, csak most ez egyszer . . . soha, soha nem csalom meg többé férjemet . . . soha nem szeretek mást . . . hűséges, jó felesége leszek . . . szakítok Ivánnal örökre . . . oh, istenem, csak most légy jó hozzám . . . csak most ez egyszer, — őrizd meg . . .

Férje még mindig dobálta odább a leve-

Az igazoló-bizottság jelentése szerint 76 társulat van képviselve a közgyűlésen, igazgatókat képviselnek nyolczan és igazgató tizenkettő van jelen.

A közgyűlés ezután elnöknek egyhangulag Rátkay Lászlót választja meg.

Alelnökök lettek: Molnár László és Somogyi Károly, jegyzők: Bartha István és Vidor Dezső.

Rátkay elnök most az igazolandó képviselők névsorát olvastatja fel, a kinek mandátumát az igazoló-bizottság nem igazolta. Ezek: Rózsashegyi Kálmán, Szendrey Mihály, Kövesi Albert, Relle Iván és Szalkay Béla. Nagy vitát keltettek ez igazolások. Márkus József, Pataj Sándor, dr. Breznay Géza, Deák Péter és mások hozzászólása után igazolták valamennyit. A legtöbbször tartott Kövesi mandátumának igazolása, a kire azt hozták fel többen, hogy konczesszióját nem az egyesület utján kapta. Márkus Kövessy igazolása ellen szólalt fel, mert veszedelmes precedenst lát abban, hogy olyan igazgatókat igazoljanak, a kik konczessziójukat nem az egyesület utján kapták. A közgyűlés igazolta.

A napirend előtt élénk vita fejlődött a számvizsgáló-bizottság egyik jelentésén, a melyet Pázmándy elnök és az irodaigazgató, mint Mészáros igazgató ellen irányulót, célzatosnak talált. Ehhez Tapolczay Dezső szólalt fel és mint számvizsgáló védekezett az animozitás vádjá ellen és kifejtette vádjait. Ezekkel szemben Pázmándy Dénes világitotta meg az igazgató működését, a melyet helyesnek talált.

A közgyűlést folytatják.

## Egyről-másról.

### Látogatás a debreczeni vad embernél.

Szenzáció!

Szenzáció!

Szenzáció!

Bizonyára hallottak már olvasóink arról a rettenetes vademberről, kit nemrég fedezett fel egy pár helyi és fővárosi lap.

leket gondolatokba merülve. Most, mindjárt kezébe akad az is.

— Oh, irgalmas atyám, — esdeklett fog vaczogva alig állva a lábán a félelemtől, — teremő atyám, csak most őrizd meg . . . csak most ez egyszer ments meg . . . csak csak még most . . . Esküszöm, hogy soha sem szerettem Ivánt többé, senkit . . . soha, soha . . .

Elhalóan eszméletlenül, csak valami messze ködös távolban látta, hogy férje mint turkál tovább a levelek között. . . Most, most mindjárt rákerül a sor arra . . . Oh, borzalom meg fogja ölni itt rögtön.

El akart futni, de tagjai felmondták a szolgálatot, csak kővé válva nézte. Rá akart kiáltani:

— Ne tovább, az Istenre . . . végem van . . .

— Végem van, ismétlé magában . . . megöl . . . Sándor, irgalom . . . oh, kedves atyám . . . csak most . . . soha többé! . . . Esküszöm! . . .

És fellelegzett. Megtörölte veritékés homlokát reszkető térdekkel inogva támaszkodott a falhoz.

Férje a többi levéllel együtt azt is a ke-

Pár nappal ezelőtt sok mindenfélét irtak össze a vad-emberről, úgy, hogy ő jelenleg Debreczennek egyik legnépszerűbb alakja.

A rossz nyelvek szerint talán még népszerűbb volna, ha egyáltalában látta volna valaki.

De ha eddig nem láthatta meg senki ember fia is, a varázs már meg van törve és ebben a mi lapunknak van egyedül érdeme.

Mi nem irtunk róla cikkeket, hanem tegnap elküldöttük egyik munkatársunkat, hogy városunk nevezetességét bármilyen módon is keresse fel és intervjualja meg.

Tudósítónk hol, holnem, megtalálta a dicső, de vad férfit s az intervjua gyönyörűen sikerült.

A párbeszédet így írja le tudósítónk:

É n. Bandi vagyok. Debreczeni hírlap-író s óhajtottam önnel beszélni dicső vad!

Ó. En azt sem tudom, hogy vagyok-e? Ha vagyok debreczeni vadember vagyok s nem óhajtok önnel beszélni. Kutyahusért akarok menni.

É n. Mit akar Ön a kutyahussal?

Ó. Esztétikai izlésem tiltja ez unesztétikus kérdésre válaszolni. Kérdje Ön meg a helyi lapok fővárosi tudósítóit.

É n. Mit tart Ön a helyi lapok fővárosi tudósítóiról?

Ó. Azt, hogy ők vadítják el az embert.

É n. Hát Ön nem volt mindig vad?

Ó. Nem, csak mióta ők felfedeztek.

É n. Mért rejtőzött Ön el az emberek elől?

Ó. Hogy a lapokba bele ne kerüljek.

É n. És mégis belekerült?

Ó. Hogyha tudja, miért kérdezi

É n. Miután Önt a lapok felfedezték, nem volna hajlandó az emberi társadalom meleg kebelére visszatérni?

Ó. Nem! Én rólam már »ismerősök és hatóságok is megfelledekeztek.«

É n. Önről tárczát is irtak.

Ó. Megesik az mással is.

É n. Mit tart Ön a modern hírlapirodalomról.

Ó. Semmit.

zébe vette, figyelem nélkül félredobta a többihez és nevéhez lépett.

— Magadra hagylak most, kicsikém és intézkedem a csomagolás végett, aztán vissza térek hozzád és veled maradok elutazásomig. — Hét órakor utazom — a viszontlátásra hát.

— Viszontlátásra! — susogta az asszony és kezét szívére szoritotta. Oh! Meg van mentve. — Iszonyodva gondol rá, mi lett volna, ha Sándor megnézte volna azt a levelet.

A vér kezdett visszatérni sápadt arczába, de még mindig reszketve a kiállott izgalmaktól, lerokkadt egy karosszékbe. Azután észbekapva felugrott, iróasztalához futott és sietve, idegesen hányta be a leveleket a fiókba.

— Elutazik, — gondolta magában. Csak most kezdte megérteni férje szavait.

Hallgatódzva, óvatosan körünézett és sebesen papírt, tollat véve elő, sietve vette oda:

»Iván! Férjem hét órakor elutazik, kilencz órakor várom. Egyedül leszek és a magáé: Ida.«

Tantala.

Én. És mit tart Ön én rólam,  
Ó. Azt, a mit a modern hírlapiroda-  
lomról.

Én. Ön nem látszik művelt embernek.  
Ó. Kérem, én vad vagyok.  
Én Megengedi, hogy máskor is meg-  
látogathassam?

Ó. Meg. Csak lapokat ne hozzon ma-  
gával.

Én. Van Önnek még valami más  
vágya.

Ó. Van. Ugy szeretnék kezét szorítani  
azzal a kollégámmal, a kit a Gellért-hegy  
alatt fedeztek fel az újságírók.

Én. Üdv legyen Önnel!

Ó. De Ön ne legyen velem! . . .

. . . Eddig tart munkatársunk feljegyzése. Hisszük, hogy örömet szerezünk a közleménnyel a vadász és nem vadász közönségnek egyaránt.

Adieu.

## N A P I H I R E K.

Debreczen, 1899. márczius 8.

### Időjárás.

A központi meteorologia intézetnek Debreczenbe küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás várható.

— márczius 8 —

— Száraz. — Hőemelkedés. —

### M u l a t s á g o k.

Márczius 15. Az 1848/49-iki honvédek tánczvigalma a »Korona« disztermében.

Márczius 15. A »Petőfi dalkör« társas vacsorával egybekötött hangversenye a »Bika« disztermében.

### Márcziusi hópelyhek.

Minden leánynak, asszonynak mi a legfőbb vágya: az, hogy szép legyen. Azaz, hogy dehogyan is szép, — szebb.

Mert nagyon kevés leány, asszony tartja magát csunyának, ha még olyan ellenszenves is a csunyasága. Bizonyos fokig minden leány és asszony azt hiszi magáról, hogy szép, de azért a legcsunyaságtól kezdve egészen a legszebbig mindenik szebb akar lenni.

Hiuság, asszony a neved. És az asszonyi tulajdonságok közül mi férfiak is legjobban megbocsátjuk a nőknek a hiuságot. Ha pedig egy nő csak egynek akar tetszeni, különösből csak egynek akar szép lenni, az meg már nem is hiba, hanem erény számba megy.

Nem szólva az illatszerekről, legkevésbé a különféle arcfestékekről, melyek mindenféle babonás dolgot talál ki a furfangos női agy, mely soha sem fáradt el annak kutatásában, hogy mi módon lehetne finommá puhává, rózsássá tenni az arcbőrt.

Ezek közt a babonás szerek közt első helyen áll a márcziusi hó viz. Babonás szernek mondjuk, de ugyan mi is volna más?

Miben különbözik a márcziusi hó viz például a februáriusi hóviztól?

És mégis, hogy megdobban leány, asszony szivecskéje, mikor kitekintve reggel az ablakon megpillantja azokat az apró hócsillagoskákat, melyek szerelmesen takargatják be az erdő harasztját, eltemetve a haraszt közt meglapuló ibolya bokrok fejtel levelét, bimbóit s a vékony hórétegből nem látszik ki más, csak a halovány lila-

színű virág, mely keresztül törí magát rajta.

Hogy siet ilyenkor asszony, leány szedni szűz fehér havat. — A fűtő kályhákban pedig nagy fazekakban olvad a márcziusi hó . . .

De már hiába várják a márcziusi hó pelyheket. Nem akarnak jelentkezni. Az idő ragyogó, szép tavaszias s a hóra senki sem gondol. Ugyan még van idő, de hát van is szüksége a debreczeni szép asszonyoknak arra, hogy márcziusi hóviztől még szebbek legyenek?!!

Ne legyenek szebbek, mint a minők! Zsán.

— Zoltán napja van ma s a kedves ilyen nevéket ismerősek siettek jókívánataikkal felkeresni. Sokan voltak dr. Kérészy Zoltán jogtanárnál, Weszprémy Zoltán vármegyei főjegyzőnél, dr. Somogyi Zoltán orvosnál, Vecsey Zoltán birtokosnál, Nemes Zoltán megyei aljegyzőnél, P. Nagy Zoltán főisk. zenetanárnál, Vadon Zoltánál stb. Dr. Medve Zoltán volt főispáni jelenleg belügyminiszteri titkárt is számosan üdvözölték név napja alkalmából.

— Uj hivatalhelyiségek. A városi hivatalok kevés kivétellel már elfoglalták állandó helyiségeiket a megújított városháza épületében. Ábrahám László t. főügyész a Hungáriából, Vecsey Imre, Körner Adolf tanácsnok ideiglenes szobájából, — a Rózsater felőli oldalon berendezett helyiségekbe költöztek. Csütörtökön délelőtt végre az anyakönyvi hivatal is áthurozolkodhatik a Hungáriából a közlevéltár és a régi kis tanácsterem területén átalakított szobákba. Nehány nap múlva megkezdik a piacz utcai oldal javítását is; valamint egy szobát csinálnak a Rózsater felől levő kapu aljából. A birtoknyilvántartó hivatalt itt helyezik el. A közönség tájékoztatása végett mindhárom bejáratnál táblák lesznek kifüggesztve, a melyek utbaigazítást adnak a hivatalok elhelyezéséről s egyuttal az összes szobaajtók megszámoztatnak. Ez az újítás, különösen kezdetben, nagyon szükséges a közönség kellő tájékoztatása végett.

— Koszoru és babér. Tudjátok-e micsoda a babér? . . . A lélek hervadhatlan kincsének hervadhatlan, örök szimbóluma.

Nem cél, de több a czélnél. Egy pillanatnyi megnyugvása, egy pillanatnyi boldogsága az örökké vívódó művész-léleknek, mely nagyobb kincset nem kaphat a babérnál.

Hány lelket sorvaszt el a babér és koszoru örökös vágya! Hány lelket vinne magára a kétségbeesés órájában megadott babér.

Mindenki életét bearanyozza egy pillanatra a mindig kísértő, de soha el nem érhető boldogság ragyogó arany-fénye s a művészlélektől megtagadnátok a pillanatnyi boldogságot: a babért? . . .

. . . Egy, Isten kegyelméből való művész bucsuzott el tőlünk. Hosszu, hosszú évekig nekünk szórta, reánk pazarolta lelkének, szívének minden drágaságát; hosszú évek során nekünk tanította az igazságot, melynek megnyilatkozása a művészetben a leghatalmasabb.

Nem kért tőlünk semmi viszonzást, csak hogy megértjük. Nem áhitott talán zugó tapsokat sem, de folyton küzdő lelke vágyva-vágyott az egyedüli jutalomra, a bol-

dogság pillanatig tartó, de édes ámitására: a babérra.

Hosszu évek során nem kapta meg a várva-várt jutalmat, melyért ő lelkét szilánkokra tépte mi értünk, a mi lelkünkért.

Rettenetes tudat a megérdemelt babért megtagadva látni! . . .

Elment tőlünk és visszajött érte . . .

És most se kapott volna . . . Mert ti nem tudjátok mit jelent a babér az örök vívódástól megkínzott művész-léleknek!

. . . De mégis. Eszébe jutott egy pár egyszerű embernek. Ok nem művész-lelkek, de megéreztek a gyötrődő lélek szomjuságát; ők nem tudták tán, hogy egy igénytelen babérkoszoru egy életet koszoruz meg a megnyugvás érzésével, de sejtették, hogy a babérral szívből fakadt hálájukat legkönnyebben róhatják le . . .

Ülcső koszoru volt, de még mindig drágább mindenféle kincsnél.

Lesz legalább valami emléke a nagy művésznek. Visz legalább egy koszorut a távolba onnan, hol lelkének legmagasabb szárnyalását látták s legbecsesebb gyöngyein osztottak . . .

És ez elég . . .

Talán többet, talán mást remélt? . . .  
. . . . . Mindegy! Olyan kevés kell egy igazi művész-lélek pillanatnyi — megnyugvásához . . . . .

A koszorut felnyujtották, a páholyok és a földszint közönsége pedig csodálkozva jegyezte meg:

— Ni, ni! Szathmáry Árpád babérkoszorut kap! . . . . .

— Építkezés. Két nagyobb majdnem 20 ezer forintos építkezéstről vettünk tudomást. Egyik házat a Nagy Csapó utcán Kékly Sándor, a másikat ifj. Bánya István Hatvan utcán építteti. — Mind a két munkát a Horvát és Biczó cég vállalta fel.

— Esküvő. Lovassy Szakál Károly városi adó ügy osztálynak vezetője tb. tanácsos ma kelt egybe özv. Öhlberg Oszkárné sz Esehánszky Jolán urnővel Nagy Bányán. Az új pár a ma esti vonattal hazakerkezik.

— A tornatanítók értekezlete. A magyarországi tornatanítók egyesülete rendszeresíteni óhajtja a tornázás körébe vágó kérdések megvitatását és ezért elhatározta, hogy szakértekezletet tart. Az első szakértekezlet márczius 11-én kilencz órakor lesz Budapesten a Nemzeti tornaegyesület tanácstermében. Az előadó az első estén Bély Mihály, a ki „A vasbot alapgyakorlatai és azok helyes elnevezése“ czimén tart fölolvasást.

— Hamis pénz. Nehány nap óta pénzhamisító üzelmek kiderítéséül foglalkozik a debreczeni rendőrség. A forgalomba jött hamis pénzek nem egy eredetre mutatnak, de hisszük, hogy a rendőrség kikutatja a veszedelmes hamisítókat. Egyik irányban eredményt is járt a kutatás. Kun Lajos kefégyári munkást ki hamispénz forgalomba hozással van vádolva, a rendőrség letartóztatta s átadta a kir. ügyészségnek. Harmathy biztos kutatást tartott nála, mely alkalommal több szabadkézi rajzot, nagy mennyiségű ólomgolyót koboztatott el. Kun Lajos tagadja a terhéről cselekményt s azt állítja, hogy a hamis forintosokat pénzváltás közben kapta. Felesége ellenben azt vallja, hogy férje találta a hamis pénzt a préssel együtt, melyet ő ösztört és tűzbe dobott. Az ellentmondó vallomások és az a körülmény, hogy a vádlott ügyes rajzoló és tanult esztergályos csak erősebbé teszik a gyanút ellene. A rendőrség a nyomozást szigoruan folytatja.

— **A masszírozás ellen.** Debreczen városához is megérkezett a belügyminiszteri rendelet, mely a könnyen végzetes hatású masszírozást megtiltja az arra hivatottaknak a kenést és masszírozást — a nehezebb szervek kivételével — csakis orvosi képesítéssel ellátott és orvosi felügyelettel ellenőrzött masszöröknek engedi meg. A rendelet ellen vétők 10 napi elzárást és száz forint pénzbüntetésig terjedhető büntetéssel sújtatnak.

— **Sebes hajítás.** Ma újra panaszt kaptunk a fiákeresek sebes hajítása miatt, mely különösen a szép tavaszi időben népes utcákon — állandó veszedelemmel fenyeget. Ajánljuk a panaszt a rendőrség figyelmébe.

— **Rabió cigánybanda.** Mult számunkban megemlékeztünk egy cigánybanda üzeméről. Most ismét követek el egy betörést Hadházon Nagy István földmivesnél, kinek házából mintegy 35 frt. értékű ruha és ágyneműt emeltek el. A csendőrség nyomozza a gyanúsított bandát.

— **Egy rémes gyilkosság.** Pár nappal ezelőtt egy borzasztó gyilkosságról adott hírt egyik u. váradi lap s a hírt egy pár debreczeni lap is átvette. A rémes gyilkosság színhelye a biharmegyei Szalacs község lett volna, hol az anya megölte és kirabolta idegennek vált fiát. Mi előttünk gyanusnak tűnt fel a minden hatborzongató volta dacára is mitológiai multtal dicsekvő hír és épen e miatt nem is közöltük. Most csakugyan olvassuk a szalacsi községi jegyző nyilatkozatát, mely az egész cikket kigondolt valótlanságnak jelenti ki.

— **Szemérmetlen koldusok.** Már többször megemlékeztünk arról a szemérmetlen és engedély nélküli koldulásról melyet egy sereg lengyel-zsidó fiú üz, valóság meggal sarczolva egy helybeli izraelita közönséget, mint a többi könyörületes szívű adakozókat. Ma ismét két ilyen alakot tartóztatott le és tolonczoltatott illetőségi helyükre a rendőrség. Már pár nap óta koldulnak városunkban s elég csinos kis összeget gyűjtöttek össze. A fiatal koldusok máramarosmegyeiek Héricsse községből valók, hova őket most haza tolonczolták.

— **Külföldre szóló útlevelek.** A külföldre szóló útleveleket tudvalevőleg a belügyminis-terium adja az ilyenért folyamodónak. Ennek az egyszerű irásnak a szerkesztése elképzelhetlenül bonyodalmas precessust szenved. Ezt kell következtetni abból a körülményből hogy a folyamodás után csak hónapok multán kapja meg az ember ezt az irást. Hogy pedig ebből sok hátránya van a közönségnek, az könnyen elképzelhető. Mert nem mindenki van abban a szerencsés helyzetben, hogy a szórakozás céljából tervezett utját 4 vagy több hétre is elhalasztja. — A kereskedő ember ma már oly élénk összeköttetést tart fenn a külföldi gyárosokkal, hogy nem tudja mi-akor szólítják őt a legfontosabb anyagi érdekek haladéktalanul a külföldre. — Négy heti huzavona végzetes anyagi következményeket is eredményezhet. Ujabbban mozgalom indult a mellett az eszme mellett, hogy az útleveleket ezután a törvényhatóságok, alispánok, illetve polgármesterek állithassák ki. — az eszme s egyik szomszéd törvényhatóság közönség biz. ülésén indítvány alakjában legközelebb fel lesz vetve s óhajtható ha a tagadhatlanul üdvös eszme mellett — az összes törvényhatóságok felszólalának.

— **Meghosszabított előmunkálati engedély.** A m. kir. kereskedelemügyi miniszter tegnapi a debreczeni—derecskei h. érdekű vasutvonal részvénytársaságnak kiadott előmunkálati engedélyt további egy évre meghosszabbította.

— **Öngyilkos rendőr.** Ma délután egy és két óra között egy rendőr akasztotta fel magát a Kossuth utcai temetőben s mire végzetes tettét észrevették, már életelen teste csüngött egy faágra erősített kötelelen. Balázsi Imrének, hívják a szerencsétlent s főkapitánysági kézbesítő volt. Józan, tisztességes életű ember volt s felebbvalói meg voltak vele elégedve. Hozzá tartozói nem is sejtik borzasztó elhatározásának okát. Kihűlt testét egy rendőrtársa lelta meg, ki jelentést tett s beszállították a közkórházba, hol holnap fel fogják boncolni. A szerencsétlen ember halálát felesége és 3 kis gyermeke siratják.

— **Halálozás.** Külön tudósítás helyett ez uton értesítjük, barátainkat és jó ismerőseinket Rosenfeld Jakab urnak nyolczvanadik évében f. hó 8-án bekövetkezett elhalálzásáról. A megboldogult temetése f. hó 9-én d. u. fél 4 órakor lesz miklós-utcai lakásáról. A gyászoló család.

— **Elfogott sikkasztó.** Tegnapi számunkban megirtuk, hogy a fővárosi áll rendőrség átiratot, illetve köröző levelet intézett rendőrségünkhöz egy Spitzkopf Károly nevű többször büntetett sikkasztó elfogatása végett. Tegnapi táviratban tudatták a rendőrséggel, hogy Spitzkopf urat elcsípték. Saját maga jelentkezett a győri rendőrségnél.

— **Elragadt fiákeres ló.** Mai számunkban ismétellen figyelmébe ajánljuk a rendőrségnek a bérkocsisok sebesen hajtó paszsióját. Hogy a figyelmeztetésre van ok, azt bizonyítja egy ma délután fél egy órakor a főutcán történt eset. A 14-es számú egy főutatu bérkocsiba fogott ló megvadult s vágatva rohant az utcán végig. A kocsis nem tudta visszatartani s neki rohant egy az utca szélén lévő fának s azt magával ragadt kocsival kitérte. Ettől még jobban megvadulva neki rohant a Weisz Sándor kirakatán lévő hatalmas üvegtáblának s azt a benne levő homikkal együtt összetörte. Az üveg szilánkok alovat is megsebesítették s a kocsis rudja is eltört. A járókelőknek szerencsére nem történt semmi bajuk. A rendőrség kihallgatta a vi- gyázatlan kocsist.

— **Rácz Károly a kedvelt debreczeni pri- más volt ma d. e. fenn volt szerkesztőségünkben s annak megírására kért bennünket, hogy betegségéből felgyógyult s ő maga vette át zenekara vezetését.**

## Színház.

### M Ü S O R.

**Szordán,** márcz. 8-án: *Ejlevén Ördög* operette.

**Csütörtökön,** márcz. 9-én: *Aranymember;* dráma.

**Pénteken,** márcz. 10-én: *Szép Helena;* operette.

**Szombaton,** márcz. 11-én: *Szókimondó asszonyok.*

**Vasárnap,** márcz. 12-én: délután 3 óra-  
kor: *Talmi hercegnő;* operette. Este:  
*Orthello;* tragédia.

### Rang és mód.

Naiv, romantikus darabot választott utolsó fellépésére Szathmáry Árpád és olyan művészi verizmussal játszotta meg a darab főszerepét, hogy közvetlen hatás alatt eszünkbe se jutott az a kritika, melyet az ilyen szá-  
nerű darabokkal szemben kérlelhetetlen szigorral alkalmazunk — mi modern emberek. Mintha a mi kedves Szatyai bácsink nehezebbé akarta volna tenni az elválást, j á t s z o t t

és olyan művészettel, olyan hatással játszott melyet nem egyhamar fog elfeledni az a a tegnap esti, lelkesülten tapsoló közönség.

De méltó partnere is akadt Szatyai uraknak! Szathmáry Sándor (Bannai Gábor) tegnap ismét azzal a művészettel játszott, mely-lyel magát a debreczeni közönséggel valóban megszerettette. Hatalmasan igaz és természet-  
es volt.

Mellettük Szathmáry Irma érdemel ha-  
tározott elismerést. Mennyi szív, melegség és egyszerűség van ebben az igazi művésznőben! Nincs egy szava, mely ne szívből és ne szív-  
hez szöjjön! A tegnap esti játéka — bár epizód szerepet játszott — valósággal elra-  
gatta a közönséget.

Nagyon jóvolt Komjáthy né is Clarisse szerepében. Csak sajnálni lehet, hogy olyan ritkán láthatjuk a színpadon a kitűnő művésznőt. A többi szereplők közül F. Csiga-házi, Sziklay és a folyton haladó Odró érdemelnek őszinte dicsőre-  
tetet. Általában az előadás egyike volt a legsikerülte-  
beknek, a zsúfolásig telt ház zugó tapsvihara pedig egy hatalmas vágy megnyilatkozása volt: Jöjjön vissza hozzánk a mi kedves Szatyai bácsink! . . .

Igaz! egy babár koszorút is nyújtottak fel a zenekarból Szathmáry Árpádnak. Erről a koszorúról más helyen beszélünk.

## A pápáról.

— Apróságok XIII. Leo pápa életéből. —

Az egész keresztény világ aggodó te-  
kintete az örök város, Róma felé irányul.

Nagy beteg a pápa. A 90 éves agg pápa épen születés és kormányra léptének 24-ik évforduló napján lett nehéz beteg.

Különösen a katolikus világ nézett szorongva a pápa felé, de az egész művelt világ részvétét megérdemli e nagy ember, a ki a föld kerekességén uralja a r. kath. vál-  
lás hívelt.

Élete telve van szebbnél szebb emlé-  
kekkel.

Álljon itt ez a néhány azok közül:

Hosszú emberöltő mult el azóta, hogy a fiatal Pecci Giacomo gróf 1838. január el-  
sején első miséjét tartotta a római Szent Szaniszló-kápolnában s hogy azóta az egy-  
házi hatalom legmagasabb polczára emelke-  
dett. Mint pápa, egyike a legliberálisabbak-  
nak s ötvenéves papi jubileumán legnagyobb örömet az okozta, hogy ezt még a protestán-  
sok is nagy ünnepekkel ülték meg és hogy a legnagyobb protestáns uralkodók,  
mint Viktória angol királyné és Vilmos né-  
met császár is a legnagyobb venerációval viseltetnek az agg egyházfő iránt.

A magyar szocietást a szeretetnek és a hódolatnak nem egy szála köti össze a nagy pápával. Nem egy magyar főiri családban hallani róla szívet-lelket lebilincselő intimi-  
tásokat. Egyik legkedvesebb udvari papja is előkelő magyar család nevet viseli s a tar-  
saságban ábitatos lélekkel hallgatták szavait a multkoriban, mikor itthon járt övénél s beszélt a szentatya nagyszabású s amellet  
kedves és elragadó egyéniségéről, minden-  
napos életéről.

XIII. Leo pápa mint ember olyan jó,  
hogy nincs a Vatikánnak az az utolsó alkal-  
mazottja, a kivel ne váltana nyájasan szót,  
mio caro a komornyik, mio caro (kedve-  
sem) a kedves vinczellérje is, a ki a Leo-  
torony melletti pompás szőlőültetvényeket  
gondozza.

Sétálni, mikor még jobban birta, rend-  
kívül szeretett és órákig elbolyongott az óri-  
ási vatikáni kertekben.

Amennyire szeret azonban a szabadban lenni szép, napfényes időben, annyira gyűlöli a hideget, különösen a szelet. Annyira fázékony, hogy hófehér köntöse alatt kecskebőr nadrágot és ugynevezett melledzót visel. E két darab teljesen egybefüggő és a nyaknál szorosan záródik. Puhá, tibeti kecskeszőrrel van bélelve, úgy hogy a bőr a külső oldalra esik.

Rendkívül szereti a zenét, különösen az éneket. Pár év előtt történt, hogy Hauck Minnie, a világhírű énekesnő Rómában járt. A szent atya, hogy ezt meghallotta, azt az óhaját fejezte ki, hogy nagyon szeretné hallani. Igen, mert XIII. Leo pápa lelke fogékony minden iránt, ami magasztos. Finom érzékét éppugy megragadják Sandro Botticelli ideális nő alakjai, mint azok a bánatos angyalfejek, melyeket Fra Beato Angelico térden állva festett, miközben lelke is leomlott alkotója előtt, ihletett mély imádatában.

A santo padre óhaját csakhamar tudatták Hauck Minnievel, aki tulboldogan fogadta a meghívást.

— Csakhogy én egyházi éneket nem tudok ám — mentegette magát a diva. — Szabad lesz e ő szentsége előtt világi áriákat is énekelni? — kérde kissé félénken a pápai udvar küldöttétől.

Megnyugtatták, hogy amit akar, azt énekelheti, mert hiszen a sante padre néha regényekben is levelezget, napilapokat olvas, sőt a színházi rovatba is betekint... a santo padre csak mélyen vallásos, de távolról sem bigott.

Hauck Minnie megnyugodott.

— Eléneklek Mignon-ból a románczot, és Gounod Ave Maria-ját.

A pápai udvar küldötte aztán elbucszott a művésznőtől, aki másnap csakugyan énekelte a pápa előtt.

A művésznő fején fekete fátyol volt, spanyolosan feltűzve és nyakig érő, ugyancsak fekete selyemruha, mert ő szentsége nem tűri a dekolletált derékban megjelenő hölgyeket. Ebben az egyben szigorú és konzervatív.

Midőn belekezdett a Mignon románczába, a pápát láthatólag kellemesen lepte meg hangjának nemes timbre-je, mikor pedig Gounod örökszép, édes zenéje, az Ave Maria hangzata lágyan olvadt bele a Vatikán magas boltíves csarnokába — XIII. Leo az ő szokott élénk gesztusaival fordulva környezetéhez, többször ismételte:

— Bellissimo, bellissimo... Végül pedig megáldotta a művésznőt, és megköszönte neki, hogy a világtól elzárkózott öreg fogoly-nak ilyen nagy élvezetet szerzett.

### Különfélék.

+ **Internacionális kongresszus az alkoholizmus ellen.** Mindenki tudja, hogy az iszákosság mily borzasztó pusztítást visz végbe az emberek között. Nemesak azok pusztulnak el miatta, akik maguk részegeskednek, hanem betegké teszük még az utódokat is. Ennek a szörnyű pusztításnak akarják elejét venni most a francziák, amikor Párisban afellett tanácskoznak, hogy miként mentsek meg az iszákosságtól Franciaország lakosságát. Előadásokat tartanak: Bardey, Brunon, Bayet Galieni, Heer és Marine, amelyekben óva intik a fiataloságot és felnötteket, hogy az iszákosságtól óvakodjanak.

+ **Tolsztoj a művészetről.** Tolsztoj Leó grófról, a nagy orosz íróról könyvet írt Szergejevskov orosz publicista. E munka egyik érdekes része az, mely Tolsztojnak a művészekkel szemben kifejezett nézeteivel foglalkozik. Egy alkalommal — írja Szergejevskov — egy művész meglátogatta Tolsztojt. A beszélgetés folyamán szóba került egy moszkvai festő képe.

— Ugyan, ugyan. — jegyezte meg Tolsztoj, — miféle kép ez is! Kinek van hasznára ez a durva mázolás? Nem szenvedhetem ezeket az „eredeti orosz” munkákat. A művészet nek mindig valami újat kell mondania, mert csak akkor teljesíti hivatását, ha a művész belső életének kifejezője s ha valami olyast nyújt, ami a művészen még ismeretlen volt nekünk, s ami másképp, mint valami mű által nem is juthat kifejezésre. Gué festménye — Krisztus Pilátus előtt — valódi remekmű, bár a kép rosszul van megfestve, Senki Gué előtt nem mondta el nekünk azt, amit az a kép mond és más módon egyáltalában nem mondható el az a gondolt úgy, mint azt Gué kifejezte. És mi módon dolgozik ez a festő a tervein? Évtizedekig tanulmányozta Krisztus életét, de nemcsak külsőségekből, hanem belsőleg is. Ha valaki meglátogatta őt az esti órákban, a pamlogon ülve, az Evangéliummal kezében találta őt. És ez így van helyesen. A művészet csupán egy hatalmas, borzasztó eszköz...

A fiatal művészen meglátszott, hogy nem ért egyet Tolsztojjal és nagy elővigyázattal mondotta azt a nézetét, — hogy a művészetben nem az a kérdés, hogy mi, de az, hogy miképp?

— Beismeri ön az ima szükségességét? — kérdezte a művész.

— Természetesen. Hát élhet valaki ima nélkül?

— Tehát — a kép imaszámba mehet a művész előtt. Egyik történelmi tárggyal, a másik fantasztikus képpel, a harmadik tájképpel fejezi ki ezt az imáját...

— Ilyenformán a falí redőnyöket is a művészi munkák közé lehet sorolni, — szakitotta őt félbe Tolsztoj.

— De azt nem tagadhatja el, hogy egy táj szintén gyakorolhat az ember lelkére nemesítő befolyást? Így egy képen visszaadva ugyancsak hathat a lélekre és jó érzést támaszthat a lélekben, vagy megakadályozhatja az embert abban, hogy valami rosszat kövessen el...

— Egy macska, mialatt az asztalról leugrik, szintén megakadályozhat valamit — felelt Tolsztoj, akin meglátszott, hogy nem hajlandó tovább beszélgetni e tárgyból, s más irányt adott a társalgásnak. Keserűen jegyezte meg, hogy a színházakban, ha egy nő hányja veti a lábait, ezt is a művészetek közé sorozzák, sőt az újságok valóságos világeseményt csinálnak egy táncosnő mutatványai-ból. Több újság külön kritikust is tart erre a célra, aki lóhalálában siet a színházból a nyomdába, hogy hírül adja a világnak, hogy ebben vagy-abban a színházban egyik táncosnő magasabbra emelte a lábát, mint a másik. A nagy különég végül a zenével szemben kifejezte a maga keserű nézeteit, amelyek szerint az egyre szaporodó orosz zeneiskolák csak a semmittevők számát szaporítják, akik az emberi tevékenység más terén még hasznos munkát végezhetnének!

+ **A reklám Amerikában.** Az az ádáz küzdelem, mely Amerika üzleti világában nap nap után folyik s a mérhetetlen nagy konkurencia közepette, érthető, ha az amerikai gyárosok minden eszközt felhasználnak a reklám csinálására. Érdekes képet nyújt erről különösen New-York utcái élete. Az utca az, mely minden hirt közvetít. A Broadway n (New-York főutcája) egyre-másra bukkannak elő a leleményességben páratlan reklámok. Ilyen fajták például a kibérelt arcok. Tudniillik a díszesen, vagy feltűnő tarkán öltözött szerencsen-gavallér fehérre festett arcára piros színű hirdetés van írva. A cipőjétől a cilinderének tetőlapjáig minden ujnyi nagyságu tértele van írva például azzal, hogy, hogy A

Beemann-féle dohány a legjobbb izü. A lefolyt háboru alatt óriási reklámot fejtettek ki az újságok is. A World című napilap tizenkét emeletes palotájának homlokzatára óriási vászon volt hetekig kifeszítve, melyen a gyorsfestő-művészek a háborus híreket jelenetek alakjában tudatták a közönséggel. A lapok pedig minden órába adtak külön számokat. Az üzletek kirakatai is a reklám művészetével vannak berendezve. A sport-eszközök kereskedésében a kirakat akrobatát mutat be műtermében, az az üzletben kapható sport-eszközöket gyakorlatilag mutatja be a járókelőknek. Trikotba öltözött két férfi (néha nő is) boxol, majd trapézmutatványokkal gyönyörködöt. A dohánykereskedő kirakataiban török jelmezes hölgy az egyiptomi cigarettákat készíti. A szőnyegkereskedő perzsát ültet a nagy üveglap mögé szővőszékével. Sőt némely étteremnek kirakataiban végzik el a pástétom készítését is, ami kétségkívül csábító és vonzó reklám.

## CSARNOK.

### Az én kis mamám.

Irta: Bartal János.

Marmadéves jogász koromban voltam a legszerelmesebb.

Az eset, a melyet most elmondok, Pesten történt meg velem, ugyancsak harmadéves koromban.

Egy unalmas farsangi délután, (mert a farsangban csak az éjjelek mulatságosak) egyedül ültem kényelmesen berendezett koroná lakásomban szép kis ideálom fényképe előtt ábrándozva.

Annyira el voltam foglalva ideálom képének csodálásával, hogy észre sem vettem, a mint Nagy Ferkó, jó karátom, szokott módja szerint kopogtatás nélkül toppant hozzám.

Ilyen esetben, ha valaki ábrándozás közben háborgatott, mindig kellemetlen voltam...

Hidegen fogadtam, egy cigarettel kinnáltam meg és hallgattam.

Ferkó mindent elkövetett, hogy felvidítson, kísérletei azonban sikertelenek maradtak. A végső eszközhöz fordult, a melylyel tudta, hogy biztosan célzott fog érne és meglágyíthatja daczoló lelkemet.

Ő róla kezdett beszélni az én kis ideálomról, egyetlennemről, mindenemről.

— Egyszerre, mintha csak kieserltek volna, megeredt a nyelvem és beszéltem, beszéltem elragadóan kedvességéről, jó modorról, szellemes voltáról a többi leányok fölött való előnyeiről és szépségéről.

És ő Téged szeret?

Kérdezted már? vagy szóltál már általában neki róla?

Még nem barátom; tudod, ha az ember oly szerelmes, mint én és a lány mindig szívesen fogadja, önkéntelen az hiszi, hogy a lány is az.

— Aporpos! hallottad, hogy Vasváriék nagy estét adnak szindarabbal és tánczszal egybekötvé?

Vasváriék társaságomban ismert előkelő család volt, én is ismertem őket, azonban miért miért nem, nem szoktam náluk vizitálni.

Ha estélyt adnak, adjanak, jó mulatást kívánok nekik; feleltem neki egykedvűen.

Ferkó mintha bosszantani akart volna elkezdte, hogy: De ha tudnád, ki lesz ott, ki lesz a főszereplő, akkor másképpen beszélnél!

Talán csak nem ő?

De biz ő!

Te Ferkó neiről, ne bolondozz!

De biz isten, tegnap voltam Vasváriéknál s ők elmondták az összes szereplőket, ő a főszereplő, egy kis mamát fog személyesíteni, — nekem is adnak valami inas szerepet.

No szervusz kellett ez nekem! szidtam magam, ferde felfogásom, hogy nem járok vasváriékhoz.

Ferkó ezen segíteni kell; ha már nem szerepelhetek, legallább ott kell lennem. — Kedves barátom Te holnap úgyesen fogsz engem bejelenteni Vasvárinénál, hogy tiszteletem óhajtom tenni és kieszközlöd, hogy a mulatságra meghívást kapjak. Margittal jól értitek egymást, neked ez könnyen fog sikerülni.

Ferkó missiójában nagyszerűen járt el. Harmadnap megtettem visítemet, a melyen a meghívást is kaptam.

Boldog voltam, végtelen boldog. Alig tudtam bevárni az időt, hogy elérkezzék a nap, a melyen vele együtt lehetek, láthatom őt, élvezhetem társaságát, hallhatom csengő hangját és talán szerelmemet is megvallhatom neki. Számítottam a napokat, az órákat, a percekét.

Végre elérkezett a nagy nap február 10. Vasváriék elegáns lakása végig ki volt világitva.

Az unalmas megérkezések és fogadtatások után megkezdődött a szindarab.

Nekem persze ő volt a főszemély, a többi mellékes volt; nem is tudom én, hogy mit csináltak, mit beszéltek; én csak annyit tudok, hogy ő elbájoló, kimondhatatlanul kedves volt.

A darab után mindenki csak róla beszélt, hogy milyen szép volt, mily kedvesen játszott; a fiúk megrohanták a négyesekért, és az egyes turtánczokért. Szóval az egész társaságot meghódította.

Milyen boldog voltam, hogy ő, az én ő-m a legszebb, a legjobban ünnepeit volt az összes lányok közt; azonban egy kissé féltékeny is voltam, hogy valamelyik nálamnál fessebb gávallér elhódítja meghódítottnak vélt szívét.

Hogy ezek után még jobban belészerettem, azt hiszem, azt senki, de legkövetőbbé magam sem esodálom.

Hogy a mulatságon vele foglalkoztam legtöbbet, az természetes.

De gyáva voltam, végtelen gyáva: soha meg nem bocsátom magamnak gyávaságomat; hány szép alkalmam lett volna a fülébe sugni imádott őrangyalomnak: „Szeretlek”, hogy nélküle keserűség, siralomház lenne nekem ez az élet, és én, őh én bamba szerelmes nem mertem, féltem tőle hogy úgy nem hallgat meg, hogy kinevet.

De nem! nem! neki meg kell tudnia, hogy szeretem, hogy imádom, hogy ő nekem egyetlenem mindenem e világon! Csak ő érte akarok élni, és érte halni.

Rajta! ird hát szerelmes barátom! Igen tisztelt Eszti Nagysád! Gyáva voltam eddig és nem mertem megvallani Magának, hogy én Magát oly igazán, oly tiszta szívből szeretem.

Az első pillanattól kezdve, a midőn három évvel ezelőtt Nagyéknál találkoztunk, — elrabolta szívemet, azóta rabja vagyok. Magának szenteltem minden időmet, Magáé minden gondolatom.

Mindeddig nem mertem bevallani, tantoríthatatlan igaz szerelmemet; Vasváriék esetében azonban újra annyira elragadta szívemet, hogy tovább nem őrizhetem titkomat, be kell vallanom szerelmemet.

Oh, ha tudná, mit éreztem akkor, a midőn Maga mint tapasztalatlan kis lány az ifju szerető Mama szerepét oly kedvesen, oly szeretetre méltóan játszotta, őh ha tudná, ha ismerne lelke állapotját azóta is nem lenne irányomban oly kegyetlen, nem kinozna ártatlan kacérságával, hanem vagy elvetne a lesújtó „nem“-mel, vagy a világ legboldogabb emberévé tenne a boldogító „igen“-nel.

Könyörüljön rajtam hát szegény szerelmesen: epedő szívvel várom választát, nyutjsa bár egyetlen szavával a boldog menyországot, avagy az örökre kínzó poklot.

Kezeit csókolja hódoló tisztelője.

Kiss Pista.

## Közgazdaság.

### Budapesti gabonabörze.

— Weisz József budapesti terménybizományi czég jelentése. —

Debreczen, márczius 8.

Készáru változatlan

Okt. buza	10.43—44.
Tav. buza	7.88—89.
Tav. rozs	5.81—83.
Tavaszi zab	4.58—59.
Majusi tengeri 1899	
Julius tengeri	
aug.—szep. tengeri	

**Kőbányai sertéspiact.** márczius 2. Magyar sörrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgron felüli 96—46 $\frac{1}{2}$  kr. Közép (páronkint 300—049 klg. sulyban) 46 $\frac{1}{2}$ —47 kr. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammra felüli sulyban) 49—49 $\frac{1}{2}$  klg. Fiatal közép (páronkint 251—320 klg.) 48 $\frac{1}{2}$ —49 krig. Fiatal könnyű (páronkint 250 klgig terjedő sulyban) 48—49 kr. Szorbiai Nehéz (páronkint 260 kg. felüli sulyban) 47 $\frac{1}{2}$ —48 kraiszárig. 8 új dözqz $\frac{1}{2}$ , 240—2642 kilogramm — sultebuárlg/év99 kraiszárig. Könnyű (páronkint ) kilont gr.-erjedő sulyban) 45—46 kraje4n

**Budapesti sertés-konzumvásár.** A ferencvárosi petroleum-rakodónál levő székes fővárosi sertéskonzumvásár árjegyzése január 31-én. Készlet 240 drb. Érkezett 1385 drb. összes elhajtás 1625 darab, eladatlannal — visszamaradt 297 darab. — Napi árak: 120—180 klg. sulyban 44—46 krig. 220—280 klg. sulyban 45—47 krig. 320—380 kg sulyban 46—48 krig. Öreg nehéz 46—47 krig. Malaczkok 37—40 krig. A vásár hangulata élénk volt.

**Bécsi sertésvásár.** A si-marxi központi vásárcsarnokban ma megtartott sertésvásáron bejelentettek 9387 darabot, ebből a vásár elején felhajtottak: 3696 drb fiatal sertést, 5518 darab magyar hizott sertést, összesen: 8963 drbot. Változatlan árak.

**Borjuvásár.** 1899. évi február 7-én. Felhajtott 383 darab ssopós élő borju, 23 darab belföldi élő borju, élő borju 20 darab, élőtt (23 darab. A hangulat élénk.

Jegyzések: kilogrammonként élő sulyban (a fogyasztási adót nem számítva) elsőrendű-sertés 44—45 krajezáron, kivételesen 46 krajezáron, középminőségű sertés 42—43 krajezáron, könnyű sertés 39—41 krajezáron, fiatal sertés 35—44 krajezáron.

**Buza.** Tiszavidéki. 100 mm. 80 k. 9.15 frton, 100 mm. 80 k. 9.10 forinton, 100 mm. 10 k. 9.10 forinton, 100 mm. 79.5 k. 9.10 forinton, 100 mm. 81 k. 8 forint 80 krajezáron, 150 métermézsza 80 k, 9 forint 15 krajezáron, 080 mm. 79.5 k. 9.15 frton, 100 mm, 78 kig: 15 forinton, 100 mm. 77 k, 6.15 forinton, 9 10 mm 80 k. 9.30 forinton, 150 mm, 80 k. 9.10 forinton, 100 mm 79.5 k. 9 forint 20 krajezáron, 100 mm, 79.5 k. 9 forint 15 krajezáron vegyes, 400 mm. 79 k. 9.12 és fél krajezáron vegyes, 100 mm 80 b. 9.25 forinton vegyes 2500 mm. 78.5 k. 8 90 forinton. 500 mm. 76.5 k, 8.40 forton, mind három hónapra.

**Pestvidéki,** 300 mm. 80. k. 6 .10 forinton sárga, 150 mm. 80 k, 9 forint 10 kron sárga 100 mm, 80 k. 9.20 forinton 100 mm 793 k. 9.20 frton, 100 mm. 80 k: 9.30 forinton 100 mm, 79 k, 9,3 0 forinton, 200 mm, 80 k. 20 860 frton sárga, 100 mm, 79.5 k, 9 forint 10 k. kron sárga. 100 mm, 79.5 k. 8 forint kron sárga, 200 mm. 81.5 k, 9.25 forinton 200 mm, 80 k. 9.25 forinton, 100 mm. 79 k. 8,85 forinton vegyes, 100 mm. 79.5 k. 8,90 forinton 300 mm. 77.5 k, 8,90 forinton 100 mm, 77 k. 8,90 forinton, 100 mm. 78 k 9,— mm, 77 k. 8,90 forinton, 100 mm. 78 k. 8,90 forinton sárga, 200 mm, 78 k. 8,90 forinton. 100 mm. 78,5 k, 8,70 forinton 300 mm, 77 k, 8,90 forinton, 100 mm, 79 k: 8,90 forinton 200 mm, 78,7 k, 8,90 forinton, 100 mm, 78 k 8,90 forinton 100 mm, 86,8 k. 8,90 forintos mind, három hónapra.

## Alapított 1782 — 50 év óta magkereskedés.

**Aranka mentes luczerna**

**Aranka mentes löhere,**

**Eredeti Oberndorfi takarmányrépa**

Veres Mamut

Sárga olajbogyó

Eckendorfi sárga

Sárga buczok

**Angol és Scót perje félék,**

**Takarmány fű magvak.**

**Finom kerti pázsit magvak**

**Sulyos kövér Besseler zab**

s egyéb gazdasági magvak, nagyban és kicsinyben

**Konyhakerti vetemény magvak ;**

**Eredeti Erlurti virág magvak**

a legjelesebb minőségben s legolesóbban, kapható

**KONTSEK GÉZA**  
magkereskedésében,

előbb GASZNER KÁROLY :

**DEBRECZEN, Kossuth-utca 11.**

Érdeklődők sziveskedjenek egy levelező lapon új megárjegyzéket kérni.

Alapított 1782 — 50 év óta magkereskedés.

Alapított 1782 — 50 év óta magkereskedés.

Alapított 1782 — 50 év óta magkereskedés.

52 szám  
Eln : 899.

## Hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. Igazságügyi miniszterium 1899 február 17-én 10895/899 JM. III.B. szám alatt kelt magas rendeletével a debreczeni kir. járásbíró hivatali helyiségében valamint a debreczeni kir. törvényszék emeleti helyiségeiben szükséges átalakítási munkálatok toganatosítását 375 frt 35 kr költség összeg erejéig engedélyezte.

A fent említett munkálatok fogantatásának biztosítása céljából az 1899 évi április hó 10-ik napján délelőtt 10 órakor alulirt kir. törvényszéki elnök hivatalos helyiségében (kir. törvényszéki épület I. em. 66. ajtó szám) írásbeli zárt ajánlati verseny tárgyalást fog tartatni.

A versenyezni óhajtok felhivatnak hogy a fentebbi átalakítási munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó az engedélyezett költség után számítandó s a részletes feltételekben előirt 10 százaléknyi, vagyis 37 frt 54 kr bántéppénzzel ellátott szabályszerűen felbélyegzett írásbeli zárt ajánlataikat a kitűzött nap délelőtt 9 órájáig hozzám annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó átalakítási munkálatokra vonatkozó műszaki leírás és részletes feltételek a kir. törvényszék irodaigazgatójánál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Debreczen, 1899. évi február hó 26-án.

Igyártó Sándor  
kir. törvényszéki elnök.

## Eladó háztelkek

a Hadházi-uton épülő lovaskaszárnyával szemben levő Patay-féle telken házhelyek olcsón és igen előnyös feltételek mellett eladók.

Bővebb felvilágosítás nyerhető Dr. Fejér Ferenc ügyvéd irodájában Piacz-utca 43, és Katz Lajos borkereskedőnél Piacz-utca 55 sz.

## PSEPHOFER J. vértisztító labdaccai.

ezelőtt általános labdaccai neve alatt: mely utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség melyben ezen labdaccai csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna.

Értvecek óta ezen labdaccai általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszertől készlet nem volna található. Számtalan orvos által ezen labdaccai háziszertől ajánlatnak és ajánlattak minden oly bajknál, melyek rossz emésztésből és székrekedésből erednek: mint epe-zavarok, májtajok, kólika vértulások, aranyér, béltelenség s hasonló betegségek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajknál is: így sápkóránál, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdaccai oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.

Ezen vértisztító labdaccai csak a Pserhofer J.-féle, az „arany birodalmi almához” címzett gyógyszerárban, Bécsben I. Singerstrasse 15. sz. a. készíttetnek valódi minőségben s egy 15 szem labdaccai tartalmú doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazzatik, 1 frt 5 krba kerül; Az összeg előzetes beküldésénél bérmentes küldéssel együtt; 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr., és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

NB. Nagy elterjedtségük következtében ezen labdaccai a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utánoztatnak: ennek következtében keretik csakis Pserhofer J.-féle vértisztító labdaccaikat követelni és csakis azok tekinthetők valódinak, melyeknek használati utasítása a Pserhofer J. névalá írással fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva.

A számtalan hálaíratból, melyet e labdaccai fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszaszerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említnék azon megjegyzéssel, hogy mindenki, aki ezen labdaccaikat egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1898. április hó 30-án.

Tisztelt Pserhofer ur!  
Legyen oly szives és küldjön nekem ismét 15 tükör-  
cset az Ön főfilmbatallan vértisztító labdaccaiból utánvétele-  
lél. Fogadják ez uton is a legmélyebb köszönetemet labdaccai  
csoda hatásáért. Maradok teljes tisztelettel Pawlik Ferencz  
Köln, Lindenthal.

Hrasche, Fülánik mellett, 1887. szept. hó 12-én.

Tekintetes ur!

Isten akaratá volt, hogy az Ön labdaccai kezeim közé  
kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: Én gyermek-  
ágyban megbűlttem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam  
képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék ha az  
Ön csodálatraméltó labdaccai engem nem mentettek volna meg.  
Az isten áldja meg Önt ezért ezerszer. Nagy bizalom van,  
hogy ezen labdaccai engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani,  
s mint már másoknak is egészségük visszaszerésére segíté-  
gül szolgáltak. Kniécz Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én.

Mélyen tisztelt ur!

A legforróbb köszönetemet mondom ezennel Önnek 60  
éves nagyéneim nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyom-  
morburban és vizkórásban, már életét is megunta, melyről

egyébként le is mondtam, midőn véletlenül egy dobozt kaptam  
az Ön kitűnő vértisztító labdaccaiból s azoknak állandó hasz-  
nálata folytán tökéletesen kigyógyult. Weinzeittel Josefa.

Legfőbb tisztelettel,

Elchengerabram, Gföhl mellett, 1889. márcz. 27-én

Tekintetes ur!

Alólított ismételtén kérek 4 csomagot az Ön valóban  
hasznos és kitűnő labdaccaiból. El nem mulasztatom legna-  
gyobb elismerésem kifejezni ezen labdaccai értéke felett és  
szókat, s hol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek le-  
gjobban fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszésértani hasz-  
nálására Önt ezennel felhatalmazom.

Hahn Ignác,

Teljes tisztelettel

Gotschderf, Kolbach mellett, Szilésia 1888. okt. 8-án

T. ur! Felkérem, miszerint az Ön vértisztító labdaccaiból egy  
csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az Ön cso-  
maggal labdaccaimnak köszönhetem, hogy egy gyomorbeteg-  
ségem engem 8 éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labda-  
ccai nálam sohasem fognak kifogni s midőn legforróbb kö-  
szönetemet kifejezem vagyok tisztelettel

Zwickl Anna.

Bernhardi alpesi-fű liqueur. Be nhard  
W. O-tól Bregenz-  
ben. 1/2 üveg 2 frt 60 kr, 1/2 üveg 1 frt 40 kr. 1/4  
üveg 70 kr.

Amerikai köszvénykenőcs, gyors és biz-  
tos hatású leg-  
jobb szer min-  
den köszvényes és causos bajok, u. m.: gerincz-agy-  
bántalom, tagszaggyatás, ischias, migraine, ideges  
fogfájás, főfájás, füliszaggyatás stb. stb. ellen. 1 fo-  
rint 20 kr.

Angol csodabalsam, Pserhofer J-től  
1 üveg 50 krajczár

Fagybalsam Psdherhofer J.-től. Sok év  
óta a fagyos tagokra és min-  
den idült sebre, mint legbizto-  
sabb szer elismerve. 1 köcsöggel 40 kr. Bérment-  
ve 65 kr.

„Stoll“-féle Kolapraparatumok, kitűnő szer  
gyomor- és  
bélbetegségek-  
nél.

Kola-elixir vagy tor, 1 liter 3 frt, 1/2  
liter 1 frt, 60 kr.  
1/4 liter 85 kr.

Golyva-balsam, Pserhofer J-től  
kitűnő szer golyva ellen  
1 üveg 40 krajczár, bér-  
mentes küldéssel 65 kr.

Életessenzia Pserhofer J-től  
(prágai csöppek) megrontott gyo-  
mor, rossz emésztés és minden-  
remű atesti bajok ellen kitűnő  
háziszér. 1 üvegcével 22 kr. 12 üveg 2 frt.

Utifüvedy, Pserhofer J-től  
egy általános ismert kitűnő há-  
ziszér, hurut rekedtség, görcsös kö-  
högés stb. ellen. 1 üvegcseke ára  
50 kr. 2 üveg bérmentve 1 frt 50 kr.

Tanochininhajkenőcs Pserhofer J.-től.  
Évek hosszú sora  
óta valamennyi haj-  
növesztő szer között orvosok által a legjobbnak el-  
ismerve. Egy elegánsan kiállított nagy szelenczével  
2 forint.

Altalános tapasz Stendel tanártól Ütés és  
szúrás által okozott sebek-  
nél, mérges daganatoknál-  
ujjkukacz, sebes vagy gyuladt mell vagy más bajok-  
nál mint kitűnő szer lón kipróbáva, 1 tégely 50 kr.  
Bérmentve 75 kr.

Altalános tisztító-só Bulrich A. W.-től.  
Kitűnő háziszér a  
rossz emésztés min-  
den következményei, u. m.: főfájás, szédülés, gyo-  
morgörce, gyomorhév, aranyér, dugulás stb. ellen.  
1 csomag ára 1 forint.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az  
osztrák lapokban hirdett összes bel- és külföldi  
gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak,  
és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón  
megszerethetnek. — Postai megrendelések a leg-  
gyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzüsszeg előre  
beküldetik; nagyobb megrendelések utánvétellel  
küldetnek.

Valódiaknak csak azok tekinthetők, me-  
lyek használati utasítása a Pserhofer J.  
névaláirással és minden egyes doboz  
fedele ugyanazon aláírással vörös színben  
van ellátva.

Védve védjegy által. Védjegy utánzása  
szigoruan büntetettik.

PSEPHOFER J. gyógyszerész „zum goldenen Reichsapfel“  
Bécs, I., Singerstrasse 15.